

香港基督教服務處 家長及嬰兒訓練服務

2013年6月10日

立法會福利事務委員會

「學前兒童康復服務規劃及不足情況」意見書

香港基督教服務處（服務處）成立於1952年，多年來致力建立一個仁愛、公義的社會。服務處一直為有需要人士提供適切、專業、誠實可靠的優質服務，對弱勢及被忽略的社群尤為關注，並以誠摯的態度，扶弱解困，倡導公義，締造希望。本處之家長及嬰兒訓練服務自上世紀八十年代初，為有潛在發展危機、早產嬰兒和發展緩慢的兒童及其家長或照顧者，提供及早訓練，協助他們盡量發揮潛能。家長及嬰兒訓練服務現透過11個服務單位及計劃（包括早期教育及訓練中心、特殊幼兒中心及地區言語治療服務隊等），為超過1,200名有特殊需要之兒童及其家長提供服務。另外本處的7間幼兒學校亦都有提供幼稚園暨幼兒中心兼收計劃予72位有特殊需要之兒童。

就學前兒童康復服務規劃及不足情況，本處有以下意見：

1. 須縮短輪候兒童體能及智力評估中心之輪候評估時間

0-6歲是兒童發展的黃金期，但懷疑有發展問題的兒童現時必須等待半年才能於衛生署轄下的兒童體能及智力評估中心接受評估。**我們建議政府增加資源確保孩子能在申請後兩個月獲得評估服務，以配合及早識別及介入的原則。**

2. 須增加學前兒童康復服務之名額，縮短有特殊需要兒童輪候服務的時間

現時**經確診有特殊需要之兒童最少要輪候一年**才可獲分配學前兒童康復服務的名額，**最長的更要輪候二年半**。現時**多於三分之一的兒童**進入服務時已足五歲，**只可以接受一年訓練**，其中一部份更**只可接受少至兩個月的訓練**，更有一些兒童雖在輪候名冊中，但**因超過六歲而失去接受任何學前康復服務的機遇**！故此，政府應**盡快增加學前兒童康復服務名額，縮短輪候時間。**

3. 須加強輪候評估及服務時之社區支援

家長在輪候評估及服務時，**政府應透過母嬰健康院、幼稚園/幼兒學校及地區的社會服務單位提供各類兒童發展問題的資料予家長參考，亦應提供簡單親職技巧及訓練技巧予家長輔導懷疑有發展問題的幼兒，以減低家長的管教壓力。**

4. 須增加撥款，讓非政府機構能以有競爭力的條件吸引各類專業同工投入服務

學前康復服務需要多元專業介入，但**整筆過撥款機制令非政府機構沒有持續的財政資源聘用高質素及資深的專業同工**（包括特殊幼兒工作人員及各類專職醫療人員），**專業同工人手流失及短缺情況嚴重**。故此，政府須**增加給予非政機構的撥款**，讓機構能**提高競爭力**以較

理想的條件吸引各類專業同工投入服務。

#### 5. 須檢討中心面積的計算並增加訓練空間

現行計算中心面積的標準已沿用了十多年，遠遠不能應付現時各類訓練及活動模式所需的空間；另外，一些已証實為有效的訓練設施（例如感覺統合訓練室）亦不獲政府認可。因此我們建議政府檢討各類學前兒童康復服務中心的面積及設備的規劃，上調中心面積的計算及基本設置的準則。

#### 6. 須加強對幼稚園暨幼兒中心兼收計劃內特殊教育幼師的支援

幼稚園暨幼兒中心兼收計劃只有一位特殊教育幼師為一組有特殊需要兒童提供訓練，雖然有地區言語治療服務隊的言語治療師每月到校為兒童提供言語訓練，但是社會福利署提供的職業治療師及物理治療師只可3個月到訪一次，1位臨床心理學家更需支援34間幼兒中心的兼收計劃，資源極度不足。政府必須加強對幼稚園暨幼兒中心兼收計劃的專業支援力度，並應持續加強特殊教育幼師的專業培訓。

#### 7. 須增加為非華語兒童而設的學前兒童康復服務名額

現時全港為非華語兒童而設的早期教育訓練名額只有85個，特殊幼兒中心的名額則是0，然而學前兒童康復服務的訓練對象包括兒童及家長，故此提供廣東話訓練的單位為非華語兒童及其家長提供的服務只會事倍工半，故此政府必須在增加學前兒童康復服務名額時顧及非華語兒童的需要。

#### 8. 須協助跨境上學之特殊需要兒童處理交通安排

現時北區有不少需跨境上學的特殊需要兒童，然而由於沒有適合接載特殊需要兒童之保姆車，故此家長極度疲於奔命，每天花上數小時跨境接送子女上學。因此，政府必須為跨境的特殊需要兒童，改善他們上學交通之安排。

#### 9. 須關顧離開學前康復服務兒童持續的服務需要

現時於早期教育及訓練中心受訓的兒童，如果於每年9月份年滿六歲，便必須退出服務。然而部份兒童因各種原因未升讀小學接受小學校本的訓練，於是便只可經評估中心轉介至醫院管理局轄下的專科門診跟進。可惜該些門診服務現時輪候極之需時，例如言語治療專科門診的輪候時間為2-3年，故此兒童尤如失去了任何訓練！而進入小學後，兒童可接受的訓練則全依賴其就讀小學的融合教育政策實施情況，不少兒童家長都表示孩子升讀小學後得不到所需的支援。故此政府在增加學前康復服務名額的同時，亦應增加其他配套設施，例如增加醫院管理局的專科門診服務及全面檢討融合教育政策等，讓有特殊需要兒童能持續獲得所需的支援。